

Учебная практика, в отделе дознания

Отчет о _____ учебной _____ практике
(вид практики)

Студента _____ группы _____
(Ф.И.О.)

Место прохождения практики _____ Отдел дознания ОМВД РФ
Республики Башкортостан по Ишимбайскому району _____

Период прохождения практики с «29» июля 2019г. по «11» августа 2019г.

Руководитель практики от НОУ ВПО «ИУП» _____

Отчет сдан в отдел практики _____

Дата защиты отчета _____

Оценка за практику _____

Москва 2019 г.

Содержание

Дневник прохождения практики.....	3
Отзыв характеристика.....	5
Отчет прохождения практики.....	7
Приложение.....	20

Дневник прохождения практики

(записи о работах, выполненных во время прохождения практики)

Дата	Краткое содержание выполнения работ	Подпись Руководителя
29.07.2019	<p>Знакомство с руководителем практики, отделом дознания, порядком работы отдела дознания. Получение вводного инструктажа на рабочем месте, ознакомилась с правилами внутреннего трудового распорядка. Изучена структура отдела МВД России по Ишимбайскому району Республики Башкортостан.</p> <p>Изучение требований, предъявляемых к сотрудникам полиции. Изучала законодательные акты, регулирующие деятельность органов полиции (дознание, следствие), основные принципы деятельности.</p>	
30.07.2019	<p>Продолжила знакомство с законодательными актами регулирующие деятельность органов полиции (дознание, следствие). Изучала Инструкцию по делопроизводству в органах МВД РФ, порядок регистрации, учета и движения входящей и исходящей корреспонденции.</p> <p>Нумеровала тома уголовного дела, составляла описи данных томов уголовного дела, сшивала указанные тома уголовного дела.</p>	
31.07.2019	<p>Ознакамливалась с процессуальными документами дознавателя при возбуждении, расследовании уголовного дела и при выполнении отдельных поручений.</p> <p>Участвовала в качестве понятой в ходе следственного эксперимента с участием свидетеля.</p> <p>Составляла фототаблицы.</p> <p>Присутствовала при получении объяснения с заявителей, при составлении объяснения по факту заявления в органы полиции.</p>	
01.08.2019- 02.08.2019	<p>Присутствовала при допросе обвиняемого, потерпевшего, принимала участие в составлении протоколов. Знакомилась с особенностями возбуждения и расследования уголовного дела в отношении несовершеннолетнего.</p> <p>Выезжала на осмотр места совершения преступления (по факту мелкой кражи, по ст. 158.1 УК РФ), принимала участие в составлении протокола.</p>	

03.08.2019-04.08.2019	Выходной день	
05.08.2019	<p>Присутствовала при предъявлении обвинения несовершеннолетнему, при проведении допроса несовершеннолетнего. Принимала участие в составлении протоколов.</p> <p>Осуществляла выезд с дознавателем на место совершения преступления (по факту кражи).</p>	
06.08.2019	<p>Присутствовала при проведении допроса потерпевшего, свидетеля. Принимала участие в составлении протоколов, назначении медицинской экспертизы, постановке вопросов эксперту.</p>	
07.08.2019	<p>Выезжала на осмотр места совершения преступления, принимала участие в составлении протокола.</p>	
08.08.2019	<p>Получала практические навыки по составлению статистических отчетов и докладных записок.</p> <p>Изучала характер и основные формы взаимодействия органов МВД с другими правоохранительными органами, местными органами исполнительной и представительной власти, общественностью.</p> <p>Присутствовала при получении объяснения с заявителей, принимала участие в составлении объяснения по факту заявления в органы полиции.</p>	
09.08.2019	<p>Присутствовала при допросе потерпевшего в ДТП, очевидцев ДТП, принимала участие в составлении протоколов, а также в составлении постановления о назначении автотехнической экспертизы, постановке вопросов автоэксперту.</p> <p>Подведение итогов практики.</p> <p>Написание отчета о прохождении практики</p>	
10.08.2019-11.08.2019	Выходной день	

Отзыв-характеристика

Студентка Акперова Лейла Магсудовна в период с «29» июля 2019 г. по «11» августа 2019 г. проходила учебную практику в отделе дознания ОМВД РФ Республики Башкортостан по Ишимбайскому району, по адресу: Республика Башкортостан, г. Ишимбай, ул. Стахановская, 73.

В период практики Акперова Л.М. программу практики выполнила в полном объеме. По прибытии на учебную практику стажер была ознакомлена с нормативной базой регулирующие деятельность органов полиции (дознание, следствие), основные принципы деятельности, с порядком приема, регистрации, учета заявлений и сообщений граждан.

В ходе прохождения практики стажер показала отличные навыки в освоении практики расследования, задания руководителя практики выполняла в полном объеме, к порученным заданиям относилась добросовестно и ответственно. Умеет планировать рабочее время для успешного выполнения поставленных задач. При выполнении задач отмечены хорошие знания стажером уголовного и уголовно-процессуального законодательства, стремление узнать весь процесс в целом, а не только его составные части.

При получении заявления о совершенном преступлении умеет правильно квалифицировать преступные деяния, обстоятельно и точно изложить признаки состава преступления при составлении постановления о возбуждении уголовного дела. Совместно с дознавателем осуществляла выезды на место происшествия, где участвовала при производстве осмотра места происшествия.

За время прохождения практики приобрела практические навыки самостоятельного составления различных процессуальных документов (постановление о возбуждении уголовного дела, о принятии дела к производству; протокол допроса обвиняемого, потерпевшего, свидетеля; выемка, предъявление для опознания, назначение различных экспертиз, признание потерпевшим и гражданским истцом, и др.), а также заполнения статистических карточек.

За время практики стажер зарекомендовала себя с положительной стороны, показала отличный уровень теоретической подготовки; проявила себя как ответственный, дисциплинированный и исполнительный работник.

Общительна, внимательна, при общении с гражданами и сотрудниками отдела дознания вежлива, тактична, сдержана, рассудительна, проявляет разумную инициативу. Трудовую дисциплину соблюдала, замечаний не имела. Требования охраны труда при выполнении задач соблюдала.

В целом работа практиканта Ф.И.О. заслуживает оценки «отлично».

Руководитель практики: _____ ***** (ФИО, должность)

печать

подпись

Отчет прохождения практики

Я, Ф.И.О. в период с «29» июля 2019 г. по «11» августа 2019 г. проходила учебную практику в отделе дознания ОМВД РФ Республики Башкортостан по Ишимбайскому району, по адресу: Республика Башкортостан, г. Ишимбай, Моим непосредственным руководителем практики была *** (должность, звание, ФИО).

Целью моей учебной практики было повышение интеллектуального развития, овладение предметными знаниями и умениями, развитие и повышение мотивации к профессиональной деятельности, осознание себя как компетентного юриста, научиться применять теоретические знания, полученные в ходе лекционных и семинарских занятий, приобретение и совершенствование практических навыков в выполнении обязанностей по должностному предназначению, углубление и закрепление полученных знаний, умений и навыков, закрепление полученных теоретических знаний, изучение организации деятельности, структуры органов внутренних дел.

Задачами моей учебной практики выступали:

- выработка первоначальных профессиональных умений, навыков, повышение мотивации к профессиональной деятельности; овладение искусством общения с людьми;
- изучение организационной структуры органов внутренних дел, функций, задач и компетенций его структурных подразделений, нормативно-правовых актов, регулирующих их деятельность;
- понимание значения, целей и органов внутренних дел, их место и роль в системе органов государственной власти, в обеспечении законности и правопорядка;
- ознакомление с содержанием, порядком оформления и понимание сути документов, имеющих правовой характер, подготовка которых осуществляется в органах внутренних дел;

- получение первоначальных навыков подготовки к выполнению должностных обязанностей по обеспечению законности и правопорядка, безопасности личности, общества, государства;

- получить первоначальные навыки уважения, соблюдения и защиты прав и свобод человека и гражданина, уважения чести и достоинства личности на конкретных примерах.

Дознание является одной из форм предварительного расследования преступлений. Оно представляет собой уголовно-процессуальную деятельность, осуществляемую уполномоченными на то государственными органами и должностными лицами по установлению лица, совершившего преступление, и других обстоятельств, имеющих значение для правильного разрешения уголовного дела. Как вид процессуальной деятельности и форма предварительного расследования дознание осуществляется только по возбужденному уголовному делу и по правилам, установленным уголовно-процессуальным законом.

В ходе прохождения практики я изучила нормативные акты, которые регулируют полномочия дознавателей отдела дознания.

Правовую основу деятельности органов дознания составляют Конституция РФ, общепризнанные принципы и нормы международного права, международные договоры Российской Федерации (Международный пакт о гражданских и политических правах, принятый Резолюцией 2200А (XXI) Генеральной Ассамблеи ООН от 16 декабря 1966 г., Конвенция о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 г., Европейская конвенция о выдаче от 13 декабря 1957 г., Европейская конвенция о взаимной правовой помощи по уголовным делам от 20 апреля 1959 г. и др.). Составной частью выступают федеральные законы, к которым относятся: Уголовно-процессуальный кодекс РФ, Кодекс об административных правонарушениях в РФ, Уголовный кодекс РФ, а также такие федеральные законы, как от 07 февраля 2011 № 3-ФЗ «О полиции», от 15 июля 1995 г. №103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений»; от 12 августа 1995 г. №144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» и др.

Одними из элементов правовой основы деятельности являются нормативные акты Президента РФ и Правительства РФ, например, Указ Президента РФ от 1 марта 2011 г. № 250 «Вопросы организации полиции» и др. Широкими полномочиями в сфере обеспечения законности, прав и свобод граждан, борьбы с преступностью наделено Правительство РФ, которое, в частности, участвует в разработке и реализации государственной политики в области обеспечения безопасности личности, общества и государства; осуществляет меры по обеспечению законности, прав и свобод граждан, по охране собственности и общественного порядка, по борьбе с преступностью и другими общественно опасными явлениями, решают другие задачи.

В качестве правовой основы деятельности отдела дознания выделяются также правовые акты МВД России, например Приказы МВД ПФ от 01 февраля 2018 №50 «Об утверждении порядка организации прохождения службы в органах внутренних дел РФ», от 05 июня 2017 № 355 «Об утверждении типового положения о территориальном органу МВД РФ на уровне района» и др.

Мною также были проанализирован правовой статус дознавателя, начальника отдела дознания и начальника подразделения дознания.

Так, в соответствии с п. 17 ч. 1 ст. 5 Уголовного процессуального кодекса РФ (далее – УПК РФ) под начальником органа дознания следует понимать должностное лицо, которое возглавляет соответствующий орган дознания, и его заместитель. Данное определение было введено с 10 января 2016 г. Федеральным законом 122 от 30 декабря 2015 г. № 440-ФЗ «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации в части уточнения полномочий начальника органа дознания и дознавателя», который также дополнил УПК РФ ст. 40.2, раскрывающей правовой статус начальника органа дознания.

Анализ ч. 1 ст. 40.2 УПК РФ позволяет прийти к выводу, что Федеральный закон от 30 декабря 2015 № 440-ФЗ наделил начальника органа дознания ведомственными контрольными полномочиями за предварительным расследованием, проводимым в форме дознания. Начальник органа дознания не облада-

ет полномочиями начальника подразделения дознания, причем такое положение распространяется только в отношении уполномоченных законом дознавателей, так как в силу ч. 2 ст. 40.2 УПК РФ начальник органа дознания по отношению к дознавателям, уполномоченным им осуществлять предварительное расследование в форме дознания, обладает полномочиями начальника подразделения дознания, предусмотренными ст. 40.1 УПК РФ.

Начальник органа дознания вправе проверить материалы уголовного дела, оценить производство дознания с позиций соблюдения законности и обоснованности деятельности дознавателя и принять соответствующее процессуальное решение, полномочен рассматривать материалы уголовного дела и письменные возражения дознавателя на указания начальника подразделения дознания и принимать по ним решение и другие полномочия.

Согласно п. 1 ч. 1 ст. 40.2 УПК РФ начальник органа дознания уполномочен лично рассматривать сообщения о преступлении и участвовать в их проверке. А вот о праве разрешать сообщения о преступлении в п. 1 ч. 1 ст. 40.2 УПК РФ законодатель почему-то не упомянул.

Правом возбуждать уголовное дело в порядке, установленном УПК РФ, принимать уголовное дело к своему производству и произвести дознание в полном объеме, обладая при этом полномочиями дознавателя, а в случаях, если для расследования уголовного дела была создана группа дознавателей, - полномочиями руководителя этой группы обладает начальник подразделения дознания (ч. 2 ст. 40.1 УПК РФ).

Дознаватель – это должностное лицо органа дознания, правомочное либо уполномоченное начальником органа дознания осуществлять предварительное расследование в форме дознания, а также иные полномочия, предусмотренные УПК РФ, прежде всего производить неотложные следственные действия по делам, по которым производство предварительного следствия обязательно.

К полномочиям дознавателя относятся:

- единоличное осуществление следственных и других процессуальных действий, вынесение процессуальных решений, кроме случаев, когда необхо-

димо дожидаться согласия прокурора, начальника органа дознания либо судебного решения;

- дача в письменном виде поручения органам дознания об осуществлении конкретных следственных действий, оперативно-розыскных мероприятий, об исполнении распоряжений о задержании, применений меры пресечения, кроме того, дознаватель вправе получать помощь при производстве указанных процессуальных действий;

- дознаватель вправе подавать жалобу с согласия начальника органа дознания на прокурорские решения о возвращении уголовного дела для осуществления повторного дознания или составления нового обвинительного акта либо постановления, о передаче дознавателю уголовного дела в целях осуществления предварительного расследования посредством дознания в общем порядке;

- дознаватель вправе реализовывать другие полномочия, регламентированные УПК РФ.

Полномочия дознавателя вправе реализовывать как «штатный» дознаватель, так и другое лицо органа дознания, получившее соответствующее распоряжение от начальника органа дознания (либо его заместителя). Так, согласно п. 37.5 Приказа МВД России № 1166 в качестве подобного должностного лица выступает участковый уполномоченный полиции. Таким образом, можно констатировать, что дознавателем имеет право выступать должностное лицо, напрямую назначенное на эту должность, а также, выполняющее письменное поручение начальника подразделения либо органа дознания по осуществлению дознания относительно определенного уголовного дела. Полномочия дознавателя по производству дознания на конкретный срок также могут возлагаться на должностное лицо начальником органа дознания.

Деятельность дознавателей по уголовным делам осуществляется по двум группам дел:

- по делам, по которым обязательно предварительное следствие, проводятся неотложные следственные действия;

- по уголовным делам, не требующим предварительного следствия, расследование производится в полном объеме в форме дознания.

Дознание по делам, по которым производство предварительного следствия обязательно (ст. 157 УПК РФ), – форма предварительного расследования, заключающегося в правоотношениях и деятельности его участников при определяющей роли органа дознания, начальника подразделения дознания и дознавателя при наличии прокурорского надзора и ограниченного судебного контроля по производству неотложных следственных действий с целями:

- а) выявления и закрепления следов преступления;
- б) установления фактических обстоятельств совершения преступления «по горячим следам»;
- в) установления лица, совершившего преступление, или лиц, совершивших преступление.

Неотложные следственные действия – действия, осуществляемые дознавателем после возбуждения уголовного дела, по которому производство предварительного следствия обязательно, в целях обнаружения и фиксации следов преступления, а также доказательств, требующих незамедлительного обнаружения, закрепления, изъятия и исследования (п. 19 ст. 5 УПК РФ).

Другими словами, неотложные (безотлагательные) следственные действия – следственные действия дознавателя, промедление с производством которых может привести к исчезновению следов преступления под воздействием различных объективных и субъективных факторов.

Под объективными факторами понимается, в частности, погодные и иные условия, а под субъективными – умышленные или неосторожные действия человека по уничтожению следов преступления.

По действующему законодательству неотложность этих действий определяется самостоятельно дознавателем и начальником подразделения дознания.

Практически в соответствии с действующим уголовно-процессуальным законодательством к неотложным могут быть отнесены любые следственные действия, направленные на собирание, проверку и оценку доказательств.

Органы дознания производят неотложные следственные действия по делам, указанным в пунктах 1 и 8 ч. 3 ст. 151 УПК РФ, - по всем уголовным делам, за исключением уголовных дел, указанных в пунктах 2 - 6 ч.2 настоящей статьи, а также уголовных дел о преступлениях, предусмотренных статьями 198 - 199.4 УК РФ.

В соответствии со ст. 157 УПК РФ при наличии признаков преступления, по которому производство предварительного следствия обязательно, орган дознания в порядке ст. 146 УПК РФ возбуждает уголовное дело и производит неотложные следственные действия.

После производства неотложных следственных действий и не позднее 10 суток со дня возбуждения уголовного дела орган дознания обязан направить уголовное дело руководителю соответствующего следственного органа.

Этот срок продлению не подлежит.

После направления уголовного дела руководителю следственного органа уголовного дела орган дознания может производить по нему следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия только по поручению следователя.

Если в ходе неотложных следственных действий лицо, совершившее преступление, не обнаружено (не установлено, не выявлено), то орган дознания обязан по собственной инициативе принимать розыскные и оперативно-розыскные меры для его установления, уведомляя следователя об их результатах.

Таким образом, на этапе досудебного производства дознаватель выполняет несколько видов уголовно-процессуальных функций, в том числе разрешение уголовного дела. Однако, исходя из вышеизложенного, стоит утверждать, что основной функцией дознавателя является функция обвинения (уголовного преследования). Сущность данной функции отражает деятельность дознавателя как участника уголовного процесса, поддерживающего сторону обвинения, нацеленную на уточнение событий преступления, установление личности, совершившей общественно-опасное деяние, признание ее в качестве подозреваемого.

В ходе прохождения практики я присутствовала при проведении дознавателем ряда процессуальных действий, проводимых таких как: допрос свидетеля, допрос потерпевшего, допрос обвиняемого, допрос подозреваемого.

Так, например, допрос обвиняемого – следственное действие, сущность которого заключается в выяснении отношения обвиняемого к предъявленному обвинению, в предоставлении обвиняемому возможности защищаться путем заявления возражений и дачи показаний по существу предъявленного обвинения, а также по другим обстоятельствам уголовного дела с изложением полученных сведений в протоколе допроса.

Дача показаний обвиняемым – это его право, а не обязанность. Уголовная ответственность обвиняемого за отказ от дачи показаний и за дачу заведомо ложных показаний не предусмотрена.

Допрос обвиняемого выполняется как необходимое следственное действие. Он производится незамедлительно после предъявления обвинения независимо от того, допрашивался ли ранее привлеченный в качестве обвиняемого как подозреваемый или свидетель. Невозможность проведения допроса отражается в протоколе с указанием причин.

Правила проведения допроса регулируются общими нормами о производстве допросов (ст. 189 УПК РФ) с учетом особенностей, указанных в ст.ст. 173, 174 УПК РФ. В допросе могут принимать участие переводчик, специалист, руководитель следственного органа, его заместитель, следователь-криминалист, сотрудник уголовного розыска.

УПК РФ предусмотрены определенные процессуальные особенности возбуждения уголовных дел, проведения допроса в отношении несовершеннолетних лиц, которые начинают проявляться еще на этапе осуществления доследственной проверки (связанные с необходимостью назначения комплексных психолого-психиатрических экспертиз, обязательного участия защитника и законного представителя на данной стадии и др.), а также касаются специального основания для прекращения уголовного преследования в связи с недостижени-

ем возраста уголовной ответственности, рассматриваемым как основание для отказа в возбуждении уголовного дела в отношении несовершеннолетнего.

Несовершеннолетним в уголовном процессе признается лицо, которое совершило преступление в возрасте до восемнадцати лет (ст. 420 УПК РФ). Определяющим моментом приобретения статуса несовершеннолетнего здесь является именно возраст, в котором было совершено преступление, а не фактический возраст лица, в отношении которого принимается решение о возбуждении уголовного дела и будет осуществляться уголовное преследование. Это правило действует также в тех случаях, когда часть преступлений совершена лицом в возрасте до 18 лет, а часть – после достижения совершеннолетия.

Уголовная ответственность по общему правилу наступает по достижении 16-летнего возраста, но по некоторым составам преступлений, круг которых очерчен УК РФ (это преступления, хотя и различные по степени тяжести, но характеризующиеся достаточно высокой степенью общественной опасности), несовершеннолетний подлежит ответственности по достижении четырнадцати лет. В связи с этим недостижение необходимого возраста является обстоятельством, исключающим производство по уголовному делу и влекущим отказ в возбуждении уголовного дела. Кроме того, не подлежат уголовной ответственности лица, достигшие определенного возраста, но в силу отставания в психическом развитии, не связанного с психическим расстройством, не способные во время совершения общественно опасного деяния осознавать его фактический характер или общественную опасность.

При возбуждении уголовного дела в отношении несовершеннолетнего, необходимо обязательно указать следующие обстоятельства: несовершеннолетний задержан во время совершения преступления, несовершеннолетний явился с повинной, на несовершеннолетнего указали свидетели или потерпевшие, неопровержимые доказательства свидетельствуют о совершении преступления несовершеннолетним.

Дознаватель, возбуждающий уголовное дело в отношении несовершеннолетнего обязан точно установить:

1. Может ли несовершеннолетний быть привлечен к уголовной ответственности в его возрасте;
2. оправдано ли применение наказания к несовершеннолетнему;
3. позволяют ли возрастные особенности несовершеннолетнего применить к нему наказание с учетом всех обстоятельств по уголовному делу.

Если в рамках какого-либо уголовного дела или сообщения о совершении уголовного дела фигурирует несовершеннолетний, то дознаватель обязан уведомить об этом его законных представителей, педагогов и других ответственных лиц.

При прохождении учебной практики я участвовала в качестве понятой в ходе следственного эксперимента с участием свидетеля. Составляла фототаблицы, а также присутствовала при получении объяснения с заявителей, при составлении объяснения по факту заявления в органы полиции.

Объяснение в полиции является по сути пояснением обстоятельств, которые были изложены в заявлении в полицию. Однако следует также понимать, что если приглашенный человек не желает объяснения давать, то это его право, и за свой выбор он не будет юридически наказан.

Во время прохождения практики я ознакомилась с различными процессуальными документами, которые имеют огромное значение в фиксировании различных следственных действий. Среди них можно назвать следующие: протокол допроса свидетеля, потерпевшего, подозреваемого, обвиняемого, протокол очной ставки, постановление о привлечении в качестве обвиняемого, обвинительное заключение, протокол осмотра места происшествия, протокол следственного эксперимента, протокол обыска и др. Важно отметить, что все эти документы составляются в строго предписанной форме. Несоблюдение правил оформления разного рода протоколов может повлечь недопустимость применения его в качестве доказательства. Все необходимые реквизиты вышеназванных документов приведены в УПК РФ.

Вместе с руководителем практики я выезжала на место совершения преступления.

Основные доказательства по расследуемому уголовному делу дознаватель получают путем производства следственных действий. Порядок и методы проведения всех подобных мероприятий достаточно подробно изложены в УПК РФ.

Осмотр места происшествия может быть проведен до возбуждения уголовного дела. По результатам осмотра, если есть основания, возбуждается дело. Осмотр является самостоятельным следственным действием и имеет много общих черт с такими действиями, как обыск, выемка, экспертиза. Но в то же время осмотр коренным образом отличается от всех других следственных мероприятий.

УПК РФ регламентирует шесть видов осмотра: осмотр места происшествия, жилища, местности, иных помещений, трупа, предметов и документов.

Осмотр места происшествия включает исследование места преступления и места, где находятся следы и признаки преступления. Данное следственное действие является решающим при расследовании преступления. Вовремя и по всем правилам проведенный осмотр места происшествия дает бесценные доказательства по расследуемому уголовному делу. В то же время, если осмотр не осуществлен по горячим следам, теряются весьма важные доказательства.

В УПК РФ нет специальной статьи, посвященной осмотру места происшествия. Это влечет за собой некоторые методологические трудности при проведении данного следственного действия. При проведении осмотра дознаватель решает две задачи: 1) общую – получение информации об общих обстоятельствах преступления, замешанных в нем лицах их взаимодействии; 2) частную – выявление круга свидетелей и очевидцев события, обнаружение следов и изъятие необходимых объектов с места преступления.

При прохождении практики я участвовала при производстве следственных действий, предусмотренных УПК РФ: очные ставки; осмотр места происшествия, вещественных доказательств; предъявление обвинения, наложение ареста на имущество, производство экспертизы; участвовал в собирании доказательств, которое осуществляется путем истребования документов и предме-

тов из различных учреждений и организаций, а также у граждан по соответствующим письменным запросам.

Также я принимала участие в составлении плана расследования уголовного дела, методику допросов подозреваемых, потерпевших, свидетелей; определяла круг предметов и документов, подлежащих изъятию, обработке и приобщению к уголовному делу. Вносила предложения по тактике и методике расследования уголовных дел в целом и отдельных следственных действий и др.

Изучила формы и методы практического взаимодействия дознавателя с различными подразделениями органов внутренних дел (следователь, ОУР, дежурной частью и т.д.), контрольно-ревизионными службами других министерств и ведомств, а также с представителями общественности при раскрытии и расследовании преступлений.

Таким образом, в соответствии с задачами учебной практики я закрепила полученные теоретические знания и применила свои знания и умения в работе дознавателей.

За время прохождения практики я ознакомилась со структурой и деятельностью органов внутренних дел, и в частности, органов дознания, с полномочиями дознавателя, с правилами внутреннего трудового распорядка, с правилами техники безопасности. Изучила особенности взаимодействия отдела дознания с другими правоохранительными органами, местными органами исполнительной и представительной власти, общественностью.

Научилась подготавливать процессуальные документы дознавателя при рассмотрении сообщений о преступлениях, о вопросах, которые ставятся эксперту при производстве экспертизы, уяснила особенности проведения следственных действий, получала практические навыки по составлению статистических отчетов и докладных записок, по формированию томов уголовного дела, по составлению описи уголовного дела.

Полностью и своевременно выполняла задания, предусмотренные руководителем практики, закрепила и расширила теоретические и практические

знания, приобрела навыки ведения самостоятельной и практической работы, а так же утвердилась в выборе своей профессии.

Общее впечатление от пройденной учебной практики – положительное, считаю, что цель, поставленная мною перед прохождением практики достигнута в полном объеме.

Постановление о возбуждении уголовного дела

Согласен:
Прокурор Ишимбайской межрайонной прокуратуры
Республики Башкортостан

_____ 31 июля 2019 г.

**Постановление
о возбуждении уголовного дела
и принятии его к своему производству**

г. Ишимбай

31 июля 2019г.

Дознаватель Отдела Дознания Отдел МВД России по Ишимбайскому району Республики Башкортостан старший лейтенант *****, рассмотрев заявление Марченко А.Н. от 29 июля 2019 г. и материалы проверки,

Установил:

28 июля 2019 года около 23 часов гражданин Семенов П.А. вышел по двор дома №2, ул. Салавата Юлаева с собакой породы «стаффарширский терьер» и беспричинно, из хулиганских побуждений дал команду собаке по кличке «Сэм» - «фас». В результате собака бросилась на проходившего мимо Марченко А.Н., причинив последнему легкий вред здоровью, а также материальный ущерб, точная сумма которого устанавливается.

Постановил:

1. Возбудить уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного п. «а» ч. 2 ст. 115 УК РФ.
2. Принять дело к своему производству и приступить к следствию.
3. Копию постановления направить прокурору Ишимбайской межрайонной прокуратуры Республики Башкортостан.
4. О принятом решении уведомить Марченко А. Н.

Дознаватель: _____

Протокол осмотра места происшествия

г. Ишимбай

07 августа 2019г.

Осмотр начат в 15 ч. 25 мин.

Осмотр окончен в 16 ч. 30 мин.

Дознаватель Отдела Дознания Отдел МВД России по Ишимбайскому району Республики Башкортостан старший лейтенант *****, получив сообщение о совершении наезда на пешехода в районе рынка «Южный», по адресу, г.Ишимбай, ул. Докучаева, д.б, зарегистрированное в КУСП №*** от 07.08.2019г.. прибыл на рынок «Южный» г. Ишимбай и в присутствии понятых:

1. Диваева Юрия Валентиновича, прож. г. Ишимбай, ул. ****, д.***.
2. Абдуллина Владимира Михайловича, прож. г. Ишимбай, ул. ***, д.**.

в соответствии со ст. 164, 176 и чч. 2 - 4, 6 ст.177 УПК РФ произвел осмотр места наезда.

Перед началом осмотра участвующим лицам разъяснены их права, ответственность, а также порядок производства осмотра места происшествия.

Понятым, кроме того, до начала осмотра разъяснены их права, обязанности и ответственность, предусмотренные ст. 60 УПК РФ.

Диваев Ю. В.: _____

Абдуллин В. М.: _____

Специалисту (эксперту) Шиянову Владимиру Петровичу разъяснены его права и обязанности, предусмотренные ст. 58 (57) УПК РФ.

Шиянов В. П.: _____

Осмотр производился в условиях солнечной погоды и дневного освещения.

Осмотром установлено: неизвестным гражданином, управляющим автомобильным средством Toyota RAV4 белого цвета совершен наезд на проходившего дорогу пешехода.

В ходе осмотра проводилась фотосъемка.

К протоколу осмотра места происшествия прилагаются схема места происшествия, фототаблица.

Поняты: _____

Специалист (эксперт): _____

Перед началом, в ходе либо по окончании осмотра места происшествия от участвующих лиц Диваева Ю. В., Абдуллина В. М., Шиянова В.П. заявления не поступали.

Настоящий протокол составлен в соответствии со ст. 166 и 167 УПК РФ.

Дознаватель: _____

Протокол допроса подозреваемого

г. Ишимбай

06 августа 2019г.

Допрос начат в 9 ч. 30 мин.

Допрос окончен в 10 ч. 00 мин.

Дознаватель Отдела Дознания Отдел МВД России по Ишимбайскому району Республики Башкортостан старший лейтенант ***** в служебном кабинете № 210 по адресу: г. Ишимбай, ул. Стахановская, 73 в соответствии с ч. 2 ст. 46, ст. 189 и 190 УПК РФ допросил по уголовному делу № **** в качестве подозреваемого:

1. Фамилия, имя, отчество: Сахаутдинова Ильшата Файзулловича
 2. Дата рождения: 30 августа 1980 г.
 3. Место рождения: г. Уфа
 4. Место жительства: г. Ишимбай, ул. *****
 5. Гражданство: гражданин Российской Федерации
 6. Образование: высшее
 7. Семейное положение: женат
 8. Место работы или учебы: не работающий
 9. Наличие судимости: не судим
 10. Паспорт или иной документ, удостоверяющий личность подозреваемого:
**** Выдан отделением в **** отдела УФМС РФ по Республике Башкортостан
- Подозреваемый: _____

Иные участвующие лица: защитник Улюкаев А.Б. (ордер № 192).

Перед началом допроса мне разъяснены права, предусмотренные частью четвертой ст. 46 УПК РФ.

- 1) знать, в чем я подозреваюсь, и получить копию постановления о возбуждении против меня уголовного дела, либо копию протокола задержания, либо копию постановления о применении ко мне меры пресечения в виде заключения под стражу;
- 2) давать объяснения и показания по поводу имеющегося в отношении меня подозрения либо отказаться от дачи объяснений и показаний. При согласии дать показания быть предупрежденным о том, что мои показания могут быть использованы в качестве доказательств по уголовному делу, в том числе и при моем последующем отказе от этих показаний, за исключением случая, предусмотренного п. 1 ч. 2 ст. 75 УПК РФ;
- 3) пользоваться помощью защитника с момента, предусмотренного п. 2 - 3.1 ч. 3 ст. 49 УПК РФ, и иметь свидание с ним наедине и конфиденциально до моего первого допроса;
- 4) представлять доказательства;
- 5) заявлять ходатайства и отводы;
- 6) давать показания и объяснения на родном языке или языке, которым я владею;

- 7) пользоваться помощью переводчика бесплатно;
- 8) знакомиться с протоколами следственных действий, произведенных с моим участием, и подавать на них замечания;
- 9) участвовать с разрешения следователя (дознателя и др.) в следственных действиях, производимых по моему ходатайству, ходатайству моего защитника либо законного представителя;
- 10) приносить жалобы на действия (бездействие) и (или) решение суда, прокурора, следователя (дознателя и др.);
- 11) защищаться иными средствами и способами, не запрещенными УПК РФ.

Мне разъяснено, что в соответствии со ст. 51 Конституции РФ я не обязан свидетельствовать против самого себя, своей супруги и других своих близких родственников, круг которых определен п. 4 ст. 5 УПК РФ.

Подозреваемый: _____

Подозреваемому Сахаутдинову И.Ф. объявлено, что он подозревается в совершении 26 июля 2019г. угрозы убийством в отношении приемной дочери Егоровой Е.Л., т.е. в совершении преступления, предусмотренного ст. 119 УК РФ.

Подозреваемый: _____

По существу подозрения могу показать следующее:

Я, Сахаутдинов Ильшат Файзуллович, 26 июля 2019г., находясь в своем доме, по ул. ****, распивал спиртные напитки со своим товарищем Михайленко О.И. Около 18 часов вернулись домой с работы мои жена, Сахаутдинова О.В. и приемная дочь Егорова Л. Н. Выражая свое негативное отношение по поводу распития напитков у нас завязалась ссора, в ходе ссоры мною был схвачен кухонный нож, которым я угрожал своей приемной дочери расправой. Женой была вызвана полиция, которая приехала на вызов примерно через 15 минут. К этому времени моя приемная дочь, вырвавшись из комнаты, выбежала на улицу. Я бежал за ней, угрожая ножом, и, опомнившись только при виде полиции, бросил нож в кусты и вернулся к дому. Соответственно, полиция начала стучать в дверь. На стук я ответил и добровольно открыл дверь.

Подозреваемый: _____

Перед началом, в ходе либо по окончании допроса подозреваемого от участвующих лиц: подозреваемого Сахаутдинова И.Ф. и его защитника Улюкаева А.Б. заявления не поступили.

Подозреваемый: _____

Защитник: _____

Протокол прочитан мною лично.

Замечаний к протоколу нет.

Подозреваемый: _____

Защитник: _____

Настоящий протокол составлен в соответствии со ст. 166 и 190 УПК РФ.

Дознаватель: _____

**Протокол
ознакомления обвиняемого с постановлением
о назначении экспертизы**

г. Ишимбай

05 августа 2019 г.

Дознаватель Отдела Дознания Отдел МВД России по Ишимбайскому району Республики Башкортостан старший лейтенант ***** в служебном кабинете № 210 по адресу: г. Ишимбай, ул. Стахановская, 73, руководствуясь ч. 1 ст. 198 УПК РФ, ознакомил обвиняемого ***** и его защитника ***** (ордер № ***) с постановлением от 05 августа 2019г. о назначении технико-криминалистической судебной экспертизы по уголовному делу № *****.

Одновременно обвиняемому разъяснены права, предусмотренные ч. 1 ст. 198 УПК РФ, т.е. что обвиняемый имеет право:

- 1) знакомиться с постановлением о назначении судебной экспертизы;
- 2) заявлять отвод эксперту или ходатайствовать о производстве судебной экспертизы в другом экспертном учреждении;
- 3) ходатайствовать о привлечении в качестве экспертов указанных им лиц либо о производстве судебной экспертизы в конкретном экспертном учреждении;
- 4) ходатайствовать о внесении в постановление о назначении судебной экспертизы дополнительных вопросов эксперту;
- 5) присутствовать с разрешения следователя при производстве судебной экспертизы, давать объяснения эксперту;
- б) знакомиться с заключением эксперта или сообщением о невозможности дать заключение, а также с протоколом допроса эксперта.

Обвиняемый: _____

Защитник: _____

Обвиняемый *** и его защитник ***** с постановлением о назначении технико-криминалистической экспертизы ознакомились полностью. От обвиняемого *** и защитника *** заявления не поступили.

Обвиняемый: _____

Защитник: _____

Протокол прочитан обвиняемым лично.

Замечания к протоколу отсутствуют.

Обвиняемый: _____

Защитник: _____

Настоящий протокол составлен в соответствии со ст. 166 УПК РФ.

Дознаватель _____

**Постановление
о назначении комиссионной
судебно-психиатрической экспертизы**

г. Ишимбай

09 августа 2019г.

Дознаватель Отдела Дознания Отдел МВД России по Ишимбайскому району Республики Башкортостан старший лейтенант *****, рассмотрев материалы уголовного дела №****,

установил:

04 августа 2019г. вечером состоящая на учете в психоневрологическом диспансере с диагнозом «шизофрения» Кураблева А.М. находящаяся по адресу: г. Ишимбай, ул. *****, д. *** беспричинно из хулиганских побуждений кидалась в окна квартир жилого дома камнями. В результате она разбила окно в квартире №3, дома №***, причинив материальный ущерб на сумму 25 000 руб., в связи с чем возбуждено уголовное дело №****, по признакам преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 213 УК РФ.

Кураблева А.М. страдает психическим заболеванием, состоит на учете в диспансере с диагнозом «шизофрения». Поэтому возникает сомнение по поводу ее вменяемости или способности к моменту производства по делу отдавать себе отчет в своих действиях или руководить ими. Для определения психического состояния Кураблевой А.М. необходимы специальные знания в области психиатрии.

На основании изложенного и руководствуясь ст. 195, 196, 199 и 200 УПК РФ,

постановил:

1. Назначить комиссионную судебно-психиатрическую экспертизу, производство которой поручить экспертам - судебным психиатрам Ишимбайской областной психиатрической больницы.

2. Поставить перед экспертами вопросы:

- Страдает ли Кураблева А.М. каким-либо психическим заболеванием и если страдает, то каким именно?

- Не находилась ли Кураблева А.М. в момент совершения общественно опасного деяния во временно болезненном состоянии?

- Могла ли она отдавать себе отчет в своих действиях или руководить ими при совершении инкриминируемого ей деяния?

- Является ли Кураблева А.М. душевнобольной в настоящее время?

- Нуждается ли Кураблева А.М. в применении к ней принудительных мер медицинского характера?

3. Предоставить в распоряжение экспертов: все материалы уголовного дела, медицинскую документацию.

4. Разъяснить экспертам права и обязанности, предусмотренные ст. 57 УПК РФ, и предупредить их об уголовной ответственности по ст. 307 УК РФ за дачу заведомо ложного заключения.

Дознаватель _____

Права и обязанности, в том числе предусмотренные ст. 57 УПК РФ, мне разъяснены 09 августа 2019 г. Одновременно я предупрежден об уголовной ответственности по ст. 307 УК РФ за дачу заведомо ложного заключения.

Эксперт _____

Эксперт: _____

Эксперт: _____